Approvazione regolamento per il funzionamento dell'Ufficio Relazioni con il Pubblico - U.R.P.

Testo della proposta:

     Premesso che:                                                          

-  lo statuto del comune di Poggio Berni garantisce i diritti di partecipazione dei cittadini alle scelte politiche ed all'attività amministrativa, ne assicura l'informazione, riconosce e valorizza le libere forme di associazione;

-  la legge 7/8/1990 n. 241 "nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi" assicura a tutti i cittadini il diritto di accesso a tutti gli atti e ai documenti e in genere, a tutte le informazioni di cui un'amministrazione pubblica è in possesso, che si riferiscono ad attività svolte da essa stessa o da enti ed aziende da essa dipendenti;

-  il "regolamento per la disciplina delle modalità di esercizio e di casi di esclusione del diritto di accesso", approvato con atto del consiglio comunale n. 52 del 23/06/1994 e successive modifiche ed integrazioni, reca una disciplina particolareggiata per il diritto di accesso, in base a quanto previsto dalla legge sopracitata;

-  il decreto legislativo 3/2/1993 n. 29 "razionalizzazione dell' organizzazzione dell'amministrazione pubblica e revisione della disciplina in materia di pubblico impiego" e sucessive modificazioni ed integrazioni, ha disposto che le Amministrazioni Pubbliche individuino, nell' ambito della propria struttura, Uffici per le relazioni per il pubblico ( di seguito chiamati URP ) al fine di garantire la piena attuazione della Legge 7 agosto 1990, n. 241;

-  la direttiva della presidenza del consiglio dei ministri 11 ottobre 1994 ha definito i principi per l'istituzione e il funzionamento degli URP, attribuendo loro anche compiti specifici in relazione all'informazione ai cittadini sulle modalità di erogazione dei servizi, alla rilevanza sistematica dei bisogni e del livello di soddisfazioni dell' utenza, all' impulso all' innovazioni delle procedure e dell' organizzazione correlate alla fruizione dei servizi;

- a seguito della precitata normativa,  con atto di  Giunta n. 43 del 20.03.1996  è stato istituito l' URP  con l'elencazione dei compiti ad esso affidati;

-  la legge 7/6/2000 n. 150 "disciplina delle attività di informazione e comunicazione delle pubbliche Amministrazioni" dispone che le pubbliche amministrazioni provvedano alla ridefinizione dei compiti e alla riorganizzazione degli Uffici per le relazioni con il pubblico;

-  il d.lgs 30 marzo 2001 n. 165" norme generali sull' ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche" definisce ulteriormente le funzioni dell' URP;


Richiamata la delibera di Giunta n. 21 del 3.2.2001, con la quale sono stati approvati i piani esecutivi di gestione (PEG) per l'anno 2001, ivi allegati, definiti per ciascuna risorsa ed intervento in capitoli in conformità  con il bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 2001, fra cui il PEG n. 25 in cui è prevista l'approvazione del nuovo progetto URP;


Visto il regolamento predisposto dall'URP in collaborazione con gli altri uffici comunali,  nel testo allegato "A" composto di n. 32 articoli, chiamato a far  parte integrante e sostanziale del presente atto;


Ritenuto dover procedere alla sua approvazione;


Visto il testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali 18.8.2000, n. 267;


Visto il vigente statuto del comune;


Acquisiti i pareri di cui all'art. 49 del citato testo unico,

SI PROPONE


1) di approvare, per le  ragioni e finalità in premessa indicate, il regolamento per il funzionamento dell'Ufficio Relazioni  con il Pubblico (URP) nel tetso allegato "A" che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto, composto di n. 32 articoli;


2) di dare atto che ai sensi dell'art. 28 del vigente statuto comunale, il  regolamento di cui al punto 1) dopo l'intervenuta esecutività della delibera di adozione è:


- pubblicato all'albo pretorio per 15 giorni consecutivi;


- sottoposto alle forme di pubblicità che ne consentano l'effettiva conoscibilità;


- raccolto nella raccolta ufficiale dei regolamenti.


3) di dare altresì atto che  la presente delibera non è soggetta al controllo preventivo di legittimità a sensi dell'art. 126, 1° comma, del testo unico 18.8.2000, n. 267. 

Autorizzati: Mario Ottaviani, Teresa Simoncini, Maurizia Marchi
