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Corso di formazione sullo Sportello Ecoidea ®
 della Provincia di Rimini

INTRODUZIONE

Lo Sportello Ecoidea® è il servizio della Provincia di Rimini che informa i cittadini sui comportamenti eco-compatibili da adottare nella vita di tutti i giorni.

Questo progetto è stato realizzato in attuazione dell’azione 27 contenuta nel Piano Operativo 2005 di Agenda 21 Locale della Provincia di Rimini: “creare uno sportello informativo sulle buone pratiche di sostenibilità applicabili nella vita di tutti i giorni”. 
Lo Sportello Ecoidea®   dispone di un sito internet www.ecoidea.provincia.rimini.it  che è stato recentemente aggiornato.  Inoltre lo Sportello Ecoidea®  nel mese di ottobre 2010 è stato presente durante il mese delle famiglie del Comune di Rimini. 
Il Corso di formazione nasce dalla collaborazione tra l’Ufficio Comunicazione della Provincia-Coordinamento URP e l’Ufficio Sviluppo Sostenibile della Provincia di Rimini. Il Corso è interamente finanziato dall’Ufficio Comunicazione nell’ambito delle attività di Comunicazione Pubblica e Servizi al Cittadino. Il 14 settembre scorso è’ stato anche realizzato un seminario per la presentazione delle attività dello Sportello, in collaborazione con la Regione Emilia Romagna e il Comune di Poggio Berni. 
DESTINATARI

Il corso si rivolge agli Uffici Relazioni con il Pubblico (URP) dei Comuni, ai Partner del Coordinamento URP e ai Centri di Educazione Ambientale della Provincia di Rimini. 
OBIETTIVI 

L’obiettivo è duplice: 
· ampliare la sensibilizzazione e la conoscenza relativamente ai temi della corretta gestione delle risorse naturali promuovendo la conoscenza  delle attività dello Sportello Ecoidea® ;

·  valorizzare il ruolo degli URP e degli Uffici Comunicazione dei Partner del Coordinamento URP come punti strategici per i servizi al cittadino e la loro promozione e valorizzazione sul territorio attraverso le attività di comunicazione pubblica.
In questo modo i cittadini che si rivolgono ai propri Comuni con quesiti e problemi che possono essere risolti dello Sportello Ecoidea® potranno essere adeguatamente indirizzati al sito www.ecoidea.provincia.rimini.it  o www.urponline.provincia.rimini.it .
L’obiettivo è di fornire le basi conoscitive sufficienti per comprendere le domande dell’utenza ed inoltrarle allo Sportello Ecoidea®. 
Gli URP e i Partner del Coordinamento URP della Provincia di Rimini avranno a disposizione alcuni materiali informativi dello Sportello Ecoidea® rispetto ai quali gli operatori dovranno essere informati circa contenuti e situazioni ideali per la distribuzione. 
Il corso inoltre vuole essere un’ occasione di aggiornamento e approfondimento delle tematiche ambientali già affrontate nella formazione realizzata nell’anno 2008, a cui hanno fatto seguito specifiche attività con alcuni dei Partner del Coordinamento nel 2009.
PROGRAMMA DI FORMAZIONE  
Il corso di formazione sarà costituito da 2 moduli didattici di 3 ore ciascuno (per un totale di 6 ore di formazione), così articolati: 

	MODULO 1: La gestione sostenibile delle risorse naturali e dei consumi 

Giovedì 19 gennaio 2010 dalle ore 15 alle ore 18.

	· Come gli uffici URP dei Comuni e il Coordinamento URP della Provincia di Rimini possono interagire con lo Sportello Ecoidea®  
· Tecnologie e accorgimenti da adottare in casa per evitare sprechi di risorse naturali

· Tecniche e modalità per costruire casa utilizzando i principi della bioarchitettura

· La certificazione energetica in Emilia – Romagna: la classificazione, gli obblighi e le modalità per certificarsi.
· Le energie rinnovabili: tipologie di impianti, ecoincentivi 2011-2013, tempi di ritorno degli investimenti per le principali tipologie di fonti (fotovoltaico, eolico e termico solare).

	MODULO 2: La corretta gestione dei rifiuti domestici e gli acquisti verdi 

Data in attesa di definizione.

	Gli acquisti verdi:

· Il Regolamento CE Ecolabel, i marchi ecologici di prodotto e gli altri marchi ambientali

· Le etichette energetiche
· I prodotti da “Agricoltura Biologica” e i prodotti del mercato “Equo e Solidale”
 La corretta gestione dei rifiuti domestici:

· il servizio di igiene ambientale;

· la raccolta differenziata dei rifiuti;

· il compostaggio domestico.



SEDI E INFORMAZIONI LOGISTICHE

La prima lezione (Modulo 1) si terrà il 19 gennaio 2011 dalle ore 15 alle ore 18 presso la  Sala della delegazione del Comune di San Leo, via Umberto I 169/A - Pietracuta di San Leo (RN).  
La seconda lezione (Modulo 2) si terrà presso la  Sala Grotta Azzurra del  Municipio del Comune di Montegridolfo, via Roma 2 - Montegridolfo (RN). La data del Modulo 2 sarà concordata con i corsisti durante la prima lezione. 
DOCENTI
Le docenze saranno tenute dal Dott. Paolo Fabbri di Punto 3 - Progetti per lo Sviluppo Sostenibile, dal PhD arch. Massimo Briani- Ufficio Sviluppo Sostenibile della Provincia di Rimini e dal Dott. Massimo Maioli e Dott. Andrea Benatti  di Hera spa – Struttura Operativa Territoriale di Rimini e  Dott.ssa Manuela Priolo – Responsabile Ufficio Comunicazione della Provincia di Rimini. 
MATERIALI 

Ai corsisti verranno consegnate copie in formato elettronico del materiale utilizzato dai docenti. 
ORGANIZZATORI

Provincia di Rimini  
Ufficio Comunicazione, Responsabile, Dott.ssa Manuela Priolo 

Tel. 0541 - 716832-862 Fax: 0541 716825 
Email: m.priolo@provincia.rimini.it
Ufficio Sviluppo Sostenibile, Phd massimo Briani
Tel 0541 716321 Fax: 0541 716305
Email: m.briani@provincia.rimini.it
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