Progetto Sportello informativo per il cittadino – rete degli urp della Toscana
Il progetto Progetto Sportello informativo per il cittadino – rete degli urp della Toscana ha come obiettivo quello di fornire agli enti aderenti e ai cittadini un sistema di conoscenza articolato in banche dati organizzate e strutturate in modo omogeneo e classificate secondo schemi condivisi. La Regione Toscana, nell’ambito delle leggi regionali in materia di amministrazione elettronica (L.R.n.1/2004 Promozione dell'amministrazione elettronica e della Società dell'Informazione e della Conoscenza nel sistema regionale, L.R.n.40/2009 Legge di semplificazione e riordino normativo 2009, L.R. n.54/2009 sull'Istituzione del sistema informativo e del sistema statistico regionale) e del Programma Regionale della Società dell’Informazione e della Conoscenza, si è fatta promotrice di un sistema che fornisse una base informativa comune per gli sportelli presenti sul territorio regionale, garantendo funzionalità di back office e fornendo il supporto tecnologico necessario, nell’ottica di creare una rete di URP in grado di condividere strumenti, metodi e informazioni.

Attualmente gli enti che hanno aderito al progetto sono Comuni, Province, Comunità Montane, Regione ed Agenzie regionali, Prefetture. Il software è stato inserito nel catalogo del riuso di soluzioni tecnologiche, iniziativa promossa da Regione Toscana.  
Il sistema di banche dati e funzionalità messo a punto trova la sua ottimizzazione nella concreta  disponibilità di risorse in rete. E’ quindi importante la partecipazione da parte del maggior numero di enti possibile per poter mettere a disposizione una quantità consistente di dati, possibilmente riferiti a tutto il territorio regionale. 
Dal portale della rete gli utenti (cittadini, imprese, associazioni ma anche gli altri uffici relazioni con il pubblico) sono in grado di recuperare informazioni relative a orari, indirizzi e servizi  degli URP, atti amministrativi, procedimenti, organigrammi e uffici, organi politici (art.54 Codice dell’Amministrazione digitale - d.Lgs. 82/05)

La possibilità di trovare in un unico punto di accesso, costituito dal portale, informazioni sui servizi e le attività realizzate dai vari enti, costituisce per il cittadino una opportunità per entrare in contatto con la Pubblica Amministrazione tramite web. L’omogeneità e l’uniformità delle informazioni, che costituiscono un obiettivo primario del progetto, facilitano l’utente nella navigazione e nella ricerca. Questa azione si inserisce, insieme ad altri progetti di e-government, nel quadro di interventi della Regione atti a promuovere la Società dell’Informazione e della conoscenza e a garantire al cittadino un più agevole accesso alle risorse e strumenti offerti dall’amministrazione elettronica.

