ADESIONE ALLA RETE DI ASSISTENZA DEI COMUNI AL CITTADINO STRANIERO
Parere di regolarità tecnica:           


favorevole




Il Responsabile del Settore



Relazioni con il Pubblico e Rete Informativa

Dott.ssa Laura Gazzola

SU PROPOSTA DELL’ASSESSORE ALLA CULTURA, DOTT.SSA WILMA MONTANO.

LA GIUNTA COMUNALE

Visti: 
- il Decreto Legislativo 25 luglio 1998, n.286 e successive modificazioni recante il “Testo Unico delle disposizioni concernenti la disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello straniero”;

- il Decreto del Presidente della Repubblica 31 agosto 1999, n. 394 e successive modificazioni, recante il “Regolamento di attuazione del Testo Unico sull’immigrazione;
- il D.M. 23 aprile 2007 recante “Approvazione della Carta dei Valori della cittadinanza e dell’integrazione”;

Preso atto del progetto realizzato da ANCI e Ancitel, che si pone come obiettivo, tramite un programma triennale di sperimentazione, l’identificazione e lo sviluppo dei nuovi modelli, dei processi e dei sistemi informativi necessari alla realizzazione di un sistema di gestione ottimale delle procedure amministrative da parte dei Comuni per il rinnovo dei permessi di soggiorno ai cittadini stranieri, con il coinvolgimento di un nucleo di Comuni quali principali attori della sperimentazione; 

Dato atto che il medesimo progetto prevede, anche, la costituzione di una rete di Comuni che  offrono, con il coordinamento di Ancitel, un servizio di assistenza ai cittadini stranieri per la compilazione della modulistica prevista dall’attuale procedura di rilascio e rinnovo dei titoli di soggiorno;

Rilevato, inoltre, che per tutti i comuni che, su base volontaria ed in forma gratuita, vogliono effettuare il servizio di assistenza ai cittadini stranieri nella compilazione delle domande per il ricongiungimento familiare nell’ambito della nuova procedura informatizzata avviata il 10 Aprile 2008, è possibile attivare il servizio mediante la stipula di un Protocollo d’Intesa direttamente tra Comune e Ministero dell’Interno;


Verificato che, per l’attivazione di questi servizi on-line, il Comune potrà anche avvalersi di soggetti esterni, che potranno svolgere il servizio di compilazione solo in virtù di accordi o convenzioni con il Comune stesso, che in ogni caso dovrà aderire formalmente alla rete di assistenza;

Rilevato che presso lo Sportello Immigrati del Comune di Galliate viene già fornito, dal Patronato ACLI di Novara, direttamente dalla persona da questo incaricata, il servizio di assistenza per la compilazione on-line della modulistica prevista dall’attuale procedura di rilascio e rinnovo dei titoli di soggiorno, sulla base di quanto previsto con Deliberazione di Giunta Comunale n° 3 del 12.01.2007 e di apposito atto di intesa;

Rilevato, inoltre, che presso il medesimo Sportello viene attualmente fornito dai mediatori anche un servizio informativo e di supporto alle nuove procedure di richiesta di ricongiungimento in modalità on-line;

Ritenuto opportuno che il Comune di Galliate, aderisca alla rete di assistenza al cittadino straniero e operi direttamente attraverso il proprio Sportello Immigrati, a supporto sia delle pratiche di rilascio e rinnovo dei titoli di soggiorno che di ricongiungimento familiare, con la finalità di ampliare le attività di inclusione del cittadino straniero sino ad ora realizzate attraverso lo stesso Sportello Immigrati ed il Progetto “Galliate Multietnica”;

Preso atto della disponibilità del Patronato Acli di Novara di continuare il rapporto di collaborazione in essere con lo Sportello Immigrati, anche gestendo direttamente, per conto del Comune, le procedure informatiche relative ai titoli di soggiorno ed ai ricongiungimenti, sempre a senza alcun onere per questo Ente; 

Ritenuto opportuno che il rapporto tra Comune di Galliate e Patronato Acli finalizzato all’attuazione di queste procedure venga formalizzato con apposita convenzione, approvata con specifica deliberazione successiva al presente atto;     


Visto lo Statuto  comunale;

Visto il parere favorevole di regolarità tecnica espresso, ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267 dal Responsabile del servizio interessato;
Dato atto che si è ritenuto di non dover acquisire il parere di cui all’art. 49 del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267, del Responsabile di Ragioneria, dal momento che il presente atto non comporta alcun impegno di spesa o diminuzione di entrata; 


Visto l’art. 48 del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267;

Con votazione unanime favorevole espressa in modo palese;
DELIBERA

1. di aderire alla Rete di Assistenza dei Comuni al cittadino straniero, coordinata da Ancitel, con le finalità specificate in premessa;

2. di  individuare la Responsabile del Settore Relazioni con il Pubblico e Rete Informativa, Dott.ssa Laura Gazzola, quale referente nei confronti di Anci ed Ancitel e del Ministero dell’Interno, così come richiesto e di incaricare la medesima dell’attuazione di tutti gli adempimenti successivi e conseguenti al presente atto;

3. di demandare a successivi atti l’approvazione di convenzioni tra Comune di Galliate e Patronato Acli, che a ciò si è reso disponibile, e con eventuali altri soggetti competenti e disponibili ad analoga collaborazione, finalizzata alla gestione dei servizi in premessa;


Successivamente;   

Attesa l’urgenza di provvedere al fine di avviare i nuovi servizi per i cittadini stranieri e di poter avere elementi per il nuovo progetto “Galliate Multietnica”, relativo agli anni 2008-2009 da sottoporre alla Provincia di Novara per richiesta di contributo;

 Visto l’art.  134, comma 4, del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267; 


Con votazione unanime favorevole espressa in modo palese;
DELIBERA

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

