
FILO DIRETTO: COME CONTATTARE ILCOMUNE DIRETTAMENTE ATTRAVERSO IL SITO

Attraverso “Filo diretto”, il modo più facile ed immediato di inviare segnalazioni al Comune, i galliatesi possono far presente all’Amministrazione suggerimenti, necessità d’intervento ed anche reclami, contribuendo così al miglioramento dei servizi comunali. Infatti, ogni segnalazione serve ad attivare la struttura comunale che affronta e, se possibile, risolve il problema e fornisce poi in tempi brevi una risposta al cittadino. Inoltre, la raccolta e l’analisi di tutte le segnalazioni inviate dai galliatesi fornisce elementi importanti per migliorare i servizi.

Il servizio “Filo diretto” si trova sul sito del Comune ( www.comune.galliate.no.it). 

“Filo diretto” funziona in questo modo: dalla barra superiore della pagina dell’URP si accede alla presentazione del servizio ed alla pagina di invio; occorre compilare il modulo già predisposto ed inviare la segnalazione; l’Ufficio Relazioni con il Pubblico, riceve una e-mail con il testo della segnalazione, che inoltra all’ Ufficio di competenza, per una valutazione del problema ed una sua soluzione, là dove sia possibile, e per la predisposizione di una risposta.

Alle segnalazioni dei cittadini viene data sempre una risposta, da parte del personale dell’URP. Può essere data subito, sempre via e-mail o per telefono, se il problema, analogo ad altri, è già stato affrontato e si sa già come risolverlo, oppure appena l’Ufficio competente, che ha valutato la segnalazione, fa pervenire una risposta. 

In ogni caso, oltre che attraverso Internet, per fare una segnalazione è sempre possibile contattare lo Sportello del Cittadino, dell’URP per telefono o andandovi di persona.
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