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PRESENTAZIONE DELL’ATTIVITA’ DELLO SPORTELLO LAVORO

La lunga e consolidata attività dello Sportello Lavoro sul territorio ha reso possibile, in un’ottica di attuazione di politiche attive del lavoro, la “creazione” di servizi destinati esclusivamente alle aziende.

Il consolidamento delle attività di sportello ed un bacino di utenza allargato, con un numero sempre maggiore di giovani in cerca di prima occupazione, ma anche di lavoratori in cassa integrazione e mobilità, ha portato le Amministrazioni Comunali a dirigere i propri sforzi verso un progetto di collaborazione tra attività produttive e Sportello Lavoro. La banca dati dello Sportello Lavoro, oltre a costituire un utile strumento per la rilevazione dei fabbisogni degli utenti dello sportello e del “mercato” del lavoro nel novarese, diventa ora per le attività produttive della zona un valido supporto nel reclutamento del personale. 

Grazie ad una convenzione tra il Comune di Galliate e i Comuni di Cameri e Romentino, lo Sportello Lavoro dal gennaio 2006 è attivo come struttura decentrata e opera nelle tre sedi comunali in collaborazione con il Centro per l’Impiego di Novara..

QUALI SERVIZI OFFRE ALLE AZIENDE?

· Informazioni sul servizio di collocamento “attivo” (in particolare ricerca e preselezione del personale), svolto direttamente dal Centro per l’Impiego di Novara;

· Spiegazioni sulle modalità di assunzione di lavoratori disabili (collocamento obbligatorio ai sensi della L. 68/99).

· Attivazione di stage e tirocini, con le modalità definite e concordate con i Centri per l’Impiego;

· Notizie sulla realizzazione di corsi di formazione per il personale già occupato presso le aziende;

· Ricerca, nel proprio bacino di utenza, di figure rispondenti alle qualifiche professionali richieste dalle aziende, preselezione dei candidati e inoltro dei profili alle aziende stesse per il matching.

· Aiuto nella ricerca di apprendisti qualificati;

· Possibilità di usufruire degli incentivi previsti dalla legge mediante l’assunzione di lavoratori disoccupati da più di 24 mesi o di lavoratori che beneficiano dei trattamenti di mobilità e di cassa integrazione.

· Informazioni sugli incentivi per chi offre una ricollocazione a dirigenti nell’ambito delle piccole e medie imprese (meno di 250 dipendenti).

Tutti i servizi dello Sportello Lavoro sono gratuiti e vengono erogati anche attraverso la posta elettronica.

DOVE?

Presso lo Sportello Lavoro dei Comuni di Galliate, Cameri e Romentino. 

QUANDO?

Gli orari di apertura sono i seguenti: 

· in Galliate martedì e giovedì mattina dalle 8.30 alle 12.30 e mercoledì pomeriggio dalle 15.00 alle 18.00 (I piano del Comune);

· in Cameri lunedì e giovedì dalle 15.00 alle 17.00 (I piano del Comune)

· in Romentino venerdì dalle 11.00 alle 13.00 (piano terra del palazzo comunale)

CHI CONTATTARE?

Sportello Lavoro Galliate: tel. 0321/800721

Sportello Lavoro Cameri: tel. 0321/511611; 0321/511626

Sportello Lavoro Romentino: tel. 0321/869810; 0321/869811

e-mail: sp.lavoro@comune.galliate.no.it

  sportellolavoro@comune.cameri.no.it

  sportellolavoro@comune.romentino.no.it
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