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Da luglio è on line il nuovo sito www.cinisellobalsamotv.com 
La WEB TV del Comune cambia look 
Una veste grafica rinnovata con numerosi video e nuove rubriche: da luglio è on line il nuovo sito www.cinisellobalsamotv.com che ospita la nuova edizione di  web tg cinisellese Omnia CB. 

La Web Tv del Comune rappresenta uno degli strumenti di comunicazione istituzionale più importanti e innovativi che si affianca a quelli più tradizionali come il sito e il portale dei servizi.

Si tratta di un vero e proprio palinsesto che sfrutta gli audiovisivi e l’interattività del web valorizzando il ricco patrimonio multimediale a disposizione dell’Amministrazione, offrendo così notizie sempre aggiornate sui servizi, sui progetti e sulle iniziative che riguardano la vita della città. 
La Tv, unita alle molteplici potenzialità e risorse dello strumento Internet, proprio per il ruolo che oggi ricopre, ha il vantaggio di offrire una comunicazione veloce, semplice ed efficace. L’impiego di nuovi linguaggi e nuovi contenuti rilancia così un nuovo approccio al pubblico moltiplicando le possibilità di fare informazione arrivando direttamente al cittadino.
La Web Tv non ha infatti frontiere geografiche: non ha limiti e permette la massima diffusione della comunicazione offrendo audience e target di spettatori virtualmente illimitati. 
Si tratta dunque di un mezzo accattivante, di massima fruibilità e di facile consultazione, che sfrutta le nuove tecnologie digitali dando la possibilità a tutti i cittadini di poter accedere alle informazioni in ogni momento della giornata scegliendo la rubrica di proprio interesse.
In particolare, la Web Tv ospita l’edizione giornaliera di City News, il web tg della Provincia milanese che va in onda dal lunedì al venerdì sul sito istituzionale del Comune e sui canali Più Blu Lombardia e Telemilano. 

A questo si affianca Omnia CB, il settimanale di informazione del Comune di Cinisello Balsamo, on line tutti i giovedì con video e interviste su eventi e progetti della città,  inchieste e reportage sul territorio. Sul sito www.cinisellobalsamotv.com è possibile recuperare le edizioni precedenti, collocate in un apposito archivio, e rivedere tutti i singoli video caricati nelle diverse rubriche.

Il sito presenta infatti diverse sezioni quali, ad esempio, quelle relative a territorio, lavoro, viabilità, servizi, ambiente, cultura, scuola, giovani, sport e salute, ciascuna delle quali contenente diversi filmati sulle realizzazioni, sui progetti in corso e i servizi attivi.

Esiste inoltre una speciale sezione “Giunta itinerante”, nella quale è possibile trovare i video di tutti gli appuntamenti del progetto “La Giunta ascolta i cittadini”, avviato nel dicembre 2009. Infine, nella sezione “Cortometraggi” sono ospitati i video relativi al Contratto di Quartiere e i prodotti multimediali realizzati dai giovani cinisellesi del Centro di Aggregazione Icaro, del Liceo Peano, del progetto Omnibus e quelli realizzati in collaborazione con l’associazione Marse.

Il progetto della Web Tv è curato dalla Società Connexia di Milano, mentre i contenuti redazionali vengono realizzati dalla Società Este News in collaborazione con l’Ufficio Comunicazione e Stampa del Comune di Cinisello Balsamo. 
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