PRESENTAZIONE DEL PROGETTO

http://www.youtube.com/watch?v=flJmSTf0Apo
SCUOLA-TERRITORIO in tempo reale con un’app
di gerardo marchitelli

Iniziativa ripresa da Repubblica, dalla RAI 3 nazionale e dalla Radio 24/sole24ore.
Basta un click, su di una applicazione web (app) per dispositivi mobili, per regolare il proprio orologio al tempo della scuola. Basta un clik sul proprio cellulare per usufruire di un insieme di servizi in tempo reale. 
Basta un click per conoscere voti e assenze, note disciplinari e compiti assegnati, convocazione genitore e orario di ricevimento docenti,  contatto dirigente e calendario scolastico,  eventi e progetti extracurriculari. Vale a dire un insieme di istruzioni informatiche progettate con lo scopo di rendere possibile un servizio o una serie di servizi o strumenti ritenuti utili o desiderabili dalla propria utenza e usufruibili in tempo reale. 
Con la vasta diffusione del web e la sua conseguente infiltrazione in tutti gli aspetti della vita comune, la scuola Duse ha adottato un radicale cambiamento del suo modo di comunicare al proprio territorio. 
Al classico modo di informare, affianca nuove strategie di contatto e di divulgazione. Con l’applicazione web, si è voluto creare uno spazio di interessi al fine di costruire una realtà comune tra scuola e territorio, un ambito concreto dell’esercizio della cittadinanza, come luogo in cui si comunicano le trame fondamentali dell'attività scolastica. In questo senso la connessione tra scuola e territorio è correttamente tracciata e valorizzata: una sola comunità e una scuola con un'idea di rendicontazione sociale della propria opera”.
Siamo ai primi click di una nuova cultura, di nuovi comportamenti del rapporto scuola-territorio, in cui tutti hanno la consapevolezza di esserci e di conoscere, di avere un ruolo e di poter partecipare: coinvolti e coinvolgibili in tempo reale nella vita della "community" scolastica. Nuovi scenari di comunicazione del rapporto scuola-famiglia e, alla lunga, di riflesso, un mutamento radicale delle azioni della scuola e dei comportamenti del territorio.
La portata del cambiamento sarà data dalla forza dei dati trasferiti all’esterno, in cui i protagonisti con differenti funzioni contribuiranno singolarmente a formare il processo organizzativo complessivo e, l’elaborazione e la generazione delle informazioni permetteranno alla scuola insieme al territorio, di apprendere e di svilupparsi. 
Un nuovo “sentire” con rinnovate ‘competenze di cittadinanza’ o, forse più correttamente, con riformati esercizi di cittadinanza attiva e di convivenza sociale, autenticamente democratica. In un clik, la materializzazione del diritto piu’ importante: la partecipazione del cittadino alla vita  e al  miglioramento del suo rapporto con la Scuola. 
PROGETTO APP SCUOLA-TERRITORIO

Realizzazione app per tutti  i dispositivi mobili: linguaggio HTML5.

Voci e dati in tempo reale:

1. Benvenuti

2. Contatti

3. Voti – assenze – argomenti assegnati – sanzioni disciplinari – convocazione genitori

4. Orario di ricevimento docenti

5. Orario scolastico

6. Comunicazioni urgenti.

7. Sito scolastico.

8. Dove siamo

L’app è visibile al link http://www.appsbar.com/WebApp/Facebook/app.php?AppID=354570&HostSite&Device=Embed
Progetto realizzato dal dirigente scolastico gerardo marchitelli – vicon@live.it
WWW.SCUOLAMEDIADUSE.IT
