Provincia di Milano

L'esperto in comunicazione D3

Gestisce le iniziative di comunicazione integrata con i cittadini, le imprese, le associazioni e ad altri enti. Organizza e gestisce manifestazioni istituzionali ed eventi speciali. 

Cura la redazione dei comunicati stampa, organizza conferenze, incontri ed eventi per la stampa, la radio, la televisione. Realizza prodotti editoriali e/o di comunicazione istituzionale.

Partecipa all’organizzazione della promozione di campagne pubblicitarie e l’acquisto di spazi pubblicitari sui vari media, alla progettazione e al coordinamento dei contenuti informativi e dell’ organizzazione della rete telematica istituzionale, secondo i criteri di efficacia e usabilità, e ne verifica l’aggiornamento. 

Può gestire rapporti con interlocutori istituzionali e non, finalizzati allo sviluppo di prodotti e servizi di comunicazione telematica e multimediale.

Partecipa alla definizione e al coordinamento dell’immagine grafica ed editoriale dell’ente e alla progettazione di soluzioni idonee a promuoverla.

Contribuisce inoltre alla progettazione e cura il coordinamento delle attività degli sportelli fisici e virtuali di comunicazione con il pubblico e ne promuove l’integrazione con strutture interne dell’ente, con gli sportelli di altre amministrazioni pubbliche e con reti civiche, anche al fine di garantire l’esercizio del diritto di informazione e di accesso.

Promuove azioni di marketing dei servizi con mezzi tradizionali e nuovi, indagini ed analisi sull’immagine dell’Ente, sulla efficacia delle campagne di comunicazione e sulla valutazione della qualità percepita dei servizi.

Elabora analisi, reports documenti , relazioni e predispone gli atti amministrativi relativi ai processi di competenza, partecipa a gruppi di lavoro e studio gestendo collaboratori.

Svolge attività di collaborazione a diretto contatto con la dirigenza, collaborando anche con gli organi istituzionali provinciali nell’ambito delle politiche di comunicazione

Cura gli aspetti amministrativi, gestionali e di programmazione economico – finanziaria relativi ai

processi di competenza, nonché la predisposizione dei relativi atti, può coordinare personale.

Ha autonomia gestionale e tecnica all’interno di un quadro di scelte tecniche di indirizzo dell’ ente.

Responsabilità e gestione dei processi e attività di competenza, delle attività svolte direttamente o dal personale coordinato, dei risultati e degli obiettivi assegnati. Responsabilità sulle risorse gestite e sull’efficienza economica e sulla qualità dei processi di competenza. Garanzia della gestione dei reports complessivi dei processi di competenza.

Ha un'elevata conoscenza generale, derivata anche da ampia esperienza, del funzionamento delle organizzazioni pubbliche e dell'ente di appartenenza.

Conoscenza dei fondamenti di diritto privato, diritto pubblico, normativa degli Enti Locali del settore di appartenenza

Conoscenza elevata delle normative relative ai diritti dei cittadini e al trattamento dei dati sensibili.

Elevate conoscenze di: sistemi di informazione e di comunicazione interna ed esterna, delle strategie di marketing dei servizi e dei sistemi di qualità, marketing territoriale, marketing pubblico.

Elevata capacità di progettare prodotti di comunicazione ed informazione istituzionale, anche attraverso l'uso di tecnologie multimediali, rivolti sia ai cittadini che ai mezzi di comunicazione di massa.

Conoscenza evoluta dei sistemi di office automation (Office) e dei software utilizzati nell’area di riferimento, dei processi informatici di competenza, dei principali processi organizzativi dell’ente, delle procedure amministrative di competenza, conoscenza di una lingua straniera (inglese o francese) e conoscenza di base di una seconda lingua straniera.

COMPORTAMENTI DI CONTESTO E ORIENTAMENTI

Elevato orientamento alle esigenze dell’utenza finale

Orientamento al risultato dei servizi erogati in termini di efficienza, efficacia e qualità

Evoluta capacità di programmazione e controllo delle attività lavorative

Evoluta capacità di pianificazione e organizzazione delle attività

Evoluta capacità di gestione delle risorse economiche e strumentali

Capacità di gestione, relativa in particolare, alla assistenza tecnica e supporto metodologico alle direzioni

Capacità di risolvere problemi di tipo tecnico e di prospettare soluzioni alternative

Elevata capacità di iniziativa e di proposizione di soluzioni innovative e migliorative

Capacità di progettare strumenti di ricerca e analisi finalizzati alle attività di competenza

Evolute capacità relazionali di tipo tecnico gestionale anche negoziale

Elevato orientamento al lavoro di gruppo

Capacità coordinamento e gestione delle risorse umane (instaurare rapporti positivi con i collaboratori, responsabilizzarli, dare loro potere e fiducia, conferire obiettivi, percepire e risolvere eventuali conflitti sociali).

Lo specialista di comunicazione D1

Partecipa alla gestione delle iniziative di comunicazione istituzionale rivolte ai cittadini, alle associazioni e ad altri, enti attraverso ogni modalità tecnica ed organizzativa. 

Partecipa alla gestione di iniziative di informazione ai mezzi di comunicazione di massa attraverso stampa, audiovisivi e strumenti telematici.

Partecipa all’organizzazione, promozione di campagne pubblicitarie e all’acquisto di spazi pubblicitari su carta stampata, radio, TV ed altri media.

Collabora alla gestione della rete telematica istituzionale e verifica il mantenimento e l’aggiornamento del sito Internet, gestisce indagini ed analisi sull’immagine dell’Ente e sulla efficacia delle campagne di comunicazione.

Contribuisce alla progettazione di iniziative di valutazione della qualità percepita dei servizi e di innovazione organizzativa finalizzate a semplificare e migliorare l'accesso ai servizi da parte dei cittadini. Gestisce azioni di marketing dei servizi, elabora analisi, reports documenti, relazioni e predispone gli atti amministrativi relativi ai processi di competenza, partecipa a gruppi di lavoro e studio gestendo collaboratori. Svolge attività di collaborazione e supporto, agli organi istituzionali provinciali nell’ambito delle politiche di comunicazione, può coordinare personale.

Deve possedere:

- Autonomia gestionale e tecnica nell’ambito degli obiettivi assegnati.

- Responsabilità di risultato, con elevata ampiezza delle soluzioni possibili.

- Responsabilità dei processi e delle attività svolte direttamente o dal personale coordinato.

- Responsabilità sulle risorse gestite e sull’efficienza economica dei processi di competenza.

- Garanzia dell’elaborazione di dati/informazioni relativamente ai processi di competenza.

Ha adeguata conoscenza generale del funzionamento delle organizzazioni pubbliche e dell'ente di appartenenza, conoscenza adeguata dei fondamenti di diritto privato, diritto pubblico, normativa degli Enti Locali del settore di appartenenza, conoscenza evoluta delle normative relative ai diritti dei cittadini e al trattamento dei dati sensibili, conoscenza evoluta dei sistemi di informazione e di comunicazione interna ed esterna, delle strategie di marketing dei servizi e dei sistemi di qualità.

Possiede capacità di progettare prodotti di comunicazione ed informazione istituzionale, anche attraverso l'uso di tecnologie multimediali, rivolti sia ai cittadini che ai mezzi di comunicazione di massa, conoscenza adeguata dei sistemi di office automation (Office) e dei software utilizzati nell’area di riferimento, conoscenza adeguata dei processi informatici di competenza, conoscenza di base dei principali processi organizzativi dell’ente, conoscenza evoluta delle procedure amministrative di competenza, conoscenza di almeno una lingua straniera (inglese o francese)

COMPORTAMENTI DI CONTESTO E ORIENTAMENTI

Elevata capacità di iniziativa

Adeguato orientamento alle esigenze dell’utenza finale

Orientamento al risultato, all’efficienza e alla qualità

Adeguate capacità di programmazione e controllo delle attività lavorative

Adeguate capacità di gestione delle risorse economiche e strumentali

Capacità di gestione, relativa in particolare, alla assistenza tecnica e supporto metodologico alle

direzioni

Capacità di gestione relativa in particolare alla conduzione di progetti e alla realizzazione tecnica

degli obiettivi

Capacità di risolvere problemi di tipo tecnico e di prospettare soluzioni alternative

Capacità relazionali di tipo tecnico e gestionale

Adeguato orientamento al lavoro di gruppo

Capacità di stabilire positivi rapporti con i colleghi / collaboratori e interlocutori funzionali e di

trasferire e diffondere conoscenze

Orientamento all’innovazione
