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PROGETTO

 POLICLINICO INFORMA

Quindicinale d’informazione sull’attività del Policlinico di Palermo

Unità di Staff Sviluppo Aziendale – URP e Comunicazione

PROGETTO POLICLINICO INFORMA

Referente del progetto:   
          Rosaria Licata, dirigente sanitario; Responsabile URP e  Comunicazione


Telefono:   091 6553156     cell. 329 7974986     fax 091 6553773   

e-mail: rl40163@policlinico.pa.it
Premessa: 

Promuovere l’immagine aziendale significa rendere visibili e valorizzare i fattori di qualità dei nostri servizi con l’obiettivo di ridurre od annullare l’eventuale differenza che potrebbe esistere tra l’identità aziendale oggettiva e l’immagine percepita dai nostri Utenti od, in generale, da soggetti esterni alla nostra istituzione. 

Un altro obiettivo perseguito è quello di diffondere una conoscenza, esauriente ed aggiornata, dei servizi clinici e specialistici forniti dalla nostra Azienda. Questo permette a sua volta di illustrare i nostri processi di erogazione delle prestazioni e, soprattutto, rendere noti i medici e gli operatori sanitari coinvolti. 

In breve, desideriamo far sapere che cosa si è in grado di fare e come si svolge il nostro lavoro.                                       

Descrizione del progetto:
L’esigenza accennata è stata oggetto di riflessione in ambito aziendale ed alla luce di questo si è dato luogo ad incontri ed a scambi di opinione anche con rappresentanti di aziende fornitrici per individuare quali possano essere le strategie migliori per illustrare le attività di eccellenza erogate dal Policlinico. In particolare, ci interessa illustrare al grande pubblico, sia l’attività assistenziale, sia le attività di formazione universitaria e di ricerca scientifica che si svolgono presso le strutture interne al Policlinico. Questo sforzo informativo, modificando sensibilmente l’immagine esterna della nostra struttura universitaria, dovrebbe contenere  eventuali fughe di nostri Utenti possibili verso altre aziende sanitarie. 

La nostra attività prevede anche un ciclo di trasmissioni televisive per diffondere, in ambito regionale, notizie e dati su temi sanitari, ricorrendo ad  un linguaggio appropriato ma divulgativo. 

Ogni puntata, della durata di trenta minuti circa, consentirà di affrontare esaurientemente un tema specifico e sarà articolata sulla base di uno schema quale quello riportato di seguito:

· presentazione dell’Unità Operativa, oggetto della trasmissione, da parte del Direttore Generale;

· riprese, commentate da una voce fuori campo, all’interno del reparto o della sala operatoria, 

· intervista al Responsabile o ad altri operatori sanitari relativa alla tipologia dei servizi clinici, assistenziali e specialistici erogati all’interno della struttura;
· testimonianze di pazienti o dei loro familiari
· descrizione delle attività didattiche e di ricerca che si stanno svolgendo presso quella struttura sanitaria universitaria.
Ogni puntata realizzata verrà riproposta nel corso di alcune repliche per consentire una maggiore penetrazione del messaggio.

Dopo una prima serie di trasmissioni, finalizzate alla diffusione di informazioni sull’offerta assistenziale del Policlinico, si ipotizza la realizzazione di un secondo ciclo da realizzare in diretta negli studi dell’emittente con dibattito a tema e possibilità, per i telespettatori, di chiamare da casa per rivolgere domande agli operatori presenti in studio.

Obiettivi del progetto: 

Le finalità del progetto sono:

1)   Fornire un’immagine completa della realtà del nostro Policlinico che riguarda 

  tre attività istituzionali: l’assistenza sanitaria, la formazione universitaria e la 


ricerca scientifica
2)   Garantire il diritto all’informazione

3)   Facilitare l’accesso ai servizi 

4)   Favorire la possibilità di scelta da parte dei cittadini

5)   Attivare partnership pubblico/privato
Piano delle attività:

Il referente del progetto provvederà a contattare i Responsabili delle Unità Operative da coinvolgere nel progetto per definire, in maniera condivisa, l’articolazione della trasmissione che riguarderà le rispettive strutture. In breve, si dovranno scegliere i temi da affrontare in trasmissione, la scelta degli intervistati, quella degli spazi da filmare e l’individuazione degli Utenti che possano essere intervistati nel corso della visita e delle riprese. Tutto questo per agevolare il perseguimento degli obiettivi volti a garantire il diritto all’informazione, l’accesso ai servizi e la possibilità di scelta dei cittadini.

La realizzazione del progetto contribuirà inoltre a promuovere l’immagine del Policlinico in tutto il territorio regionale, avvalendosi di un’emittente che raggiunga la copertura televisiva sopraindicata.

La partnership pubblico/privato trova espressione nel sostegno all’iniziativa da parte delle ditte che manifesteranno il loro appoggio facendosi carico dei costi legati alla realizzazione delle trasmissioni. Gli elementi distintivi che potranno spingere tali aziende a partecipare a questo progetto sono legati ad un prevedibile aumento della domanda di prestazioni e quindi dei consumi di materiale sanitario come conseguenza della maggiore visibilità acquisita dalle strutture coinvolte nell’iniziativa oltre che dalla costruzione di relazioni di reciproca utilità. 
Tempi di realizzazione:

Per individuare i temi da trattare, concordare le modalità di svolgimento della puntata e pianificare le interviste con i Responsabili di struttura complessa sono programmati incontri specifici da svolgersi entro l’autunno 2004. 

Contestualmente le aziende fornitrici che aderiranno all’iniziativa avvieranno la sottoscrizione del contratto con la società che si occuperà della produzione e post-produzione video.
Costi previsti:

I costi legati alla realizzazione di ciascuna puntata (repliche comprese) del ciclo di trasmissioni televisive ed alla loro emissione su una TV regionale ammontano a € ----più IVA e saranno sostenuti dalle aziende che aderiranno al progetto. 

Piano di comunicazione:

Pubblico interno - Il progetto verrà comunicato agli operatori del Policlinico attraverso un annuncio sul sito aziendale e l’avviso nella busta-paga tramite il cedolino.

Pubblico esterno – L’iniziativa verrà promossa mediante la pubblicazione di articoli sui quotidiani locali, l’invio del progetto all’Ordine dei Medici affinché venga diffuso ai medici di medicina generale e l’inserimento nel palinsesto televisivo.
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